Etická komise UK
Zápis ze zasedání č. 1/2014

Zasedání se konalo 3.3.2014 v Císařském sále Karolina.

Přítomni:
Členové
· doc. RNDr. Jan Černý, Ph.D.
· MUDr. Josef Fontana
· doc. MUDr. Petr Hach, CSc.
· MUDr. Martin Havrda (předseda)
· prof. Ing. Lubomír Mlčoch, CSc.
· Jáchym Srb
· prof. ThDr. Ing. Jakub Trojan
Administrativní pracovník
· Bc. Věra Barnová

Program:
1. Schválení programu zasedání.
Návrh programu zasedání přednesený předsedou byl schválen bez výhrad.
2. Vzájemné seznámení členů komise.
Všichni členové komise se stručně představili a sdělili, jakou mají zkušenost s etickou problematikou.
3. Seznámení s pracovnicí administrativně zabezpečující činnost komise.
Všichni členové komise se seznámili s Bc. Věrou Barnovou, pracovnicí Kanceláře rektora, která je pověřena administrativně zabezpečovat činnost komise.
4. Seznámení s vnitřními předpisy určujícími činnost komise.
Předseda připomněl členům komise, které předpisy jsou určující pro práci komise. Jsou to Statut UK, Etický kodex UK a Jednací řád Etické komise.
5. Provozní a technické zajištění činnosti komise.
Předseda přednesl zprávu o provozně-technickém zabezpečení činnosti komise. Text zprávy byl společně upraven a jednomyslně schválen.
6. Další pravidla fungování komise.

a. Písemné instrukce pro podání podnětu.
Text písemných instrukcí pro podání podnětu navrhl předseda na základě předchozí e-mailové komunikace členů komise. Proběhla diskuse o dělení kompetencí s Petiční komisí AS UK. Text instrukcí byl společně upraven a jednomyslně schválen.
b. Způsob zpracování podnětu, institut zpravodaje.
Předseda přednesl návrh vnitřních pravidel zpracování podnětu, jehož klíčovým bodem je institut zpravodaje. Text návrhu byl prodiskutován, společně upraven a jednomyslně schválen.
c. Přístup k zásadě mlčenlivosti.
Předseda přednesl návrh vnitřních pravidel, jak chápat povinnou mlčenlivost členů komise. V Jednacím řádu Etické komise je tato povinnost stanovena, ale formulace je příliš obecná a nepomáhá vyrovnat se s konkrétními situacemi. Již z předchozí diskuse v průběhu zasedání komise vyplynula potřeba upřesnění této zásady. Nad předneseným návrhem proběhla diskuse, text byl společně upraven a nakonec jednomyslně schválen.
7. Problematika ochrany duševního vlastnictví, správné afiliace výsledků vědní a tvůrčí činnosti, přivlastňování si výsledků práce druhých, plagiátorství.
Posuzování etických problémů spojených s  duševním vlastnictvím, s vědeckou a tvůrčí činností a s publikační aktivitou představuje složité téma s mnoha aspekty. Na UK není tato problematika detailně kodifikována. Součástí práce komise by mělo být vytváření nebo přebírání etických zásad, lze přitom využívat kodexy vytvořené na jiných pracovištích nebo v jiných zemích a kritickým způsobem je aplikovat na naše podmínky. Komise by měla vyvíjet i osvětovou činnost v této oblasti. Komise se hodlá této problematice věnovat.

8. Kauza č.1/2014
Komise kauzu projednala, seznámila se s podkladovými materiály a schválila k této kauze průběžné usnesení, na jehož základě budou podniknuty další kroky směřující k vypracování závěrečného stanoviska komise.

9. Kauza č. 2/2014
Komise se seznámila s podáním a stanovila další kroky při projednávání této kauzy.

Zápis: Bc. Věra Barnová, MUDr. Martin Havrda

